



辽宁长城资源丰富,这是位于葫芦岛的独一无二的水上长城——九门口长城。



## 编者按

在国人心目中,凝聚着历代劳动人民智慧和血汗的长城,不仅仅是一座巍峨的建筑,它已经成为中华民族精神与力量的伟大象征。保护长城资源、挖掘长城文化内涵、讲好长城故事需要持续深入地不断努力进行。日前我省出台了《长城国家文化公园(辽宁段)建设保护规划》,提出将建设6个长城核心展示园和3座长城博物馆等。本期围绕长城沿线主题展馆应该怎样建设才能全方位、多角度展示辽宁长城特色历史文化等问题,邀请省内外专家,为长城国家文化公园辽宁段建设献计献策。

## 我省将建6个长城核心展示园和3座长城博物馆,专家建议—— 深挖文化内涵为长城展示做好学术支持

本报记者 商 越

## 烧锅营子燕秦长城核心展示园

建平是辽宁省现存燕秦长城、汉长城等主要分布地,其中烧锅营子乡一带有保存最完好的燕秦长城遗迹。

龟山长城  
核心展示园

龟山长城位于锦州,包括全国重点文物保护单位凌海市龟山长城和北镇市广宁城城址等,地处明代辽东军镇核心位置,也是明代辽东地区明蒙互市的重要关口。

九门口长城  
核心展示园

九门口长城是保存至今的明长城“水上长城”代表性案例。该段长城军事地位极高,与附近的山海关、中前所城等一起构成了对辽西走廊咽喉的封锁。

广宁城  
核心展示园

广宁城即北镇城,始建于辽代,城址在明代虽为广宁卫,但由于其地位重要,是明代辽东镇辽河以西地区实际意义上的镇城所在。

虎山长城  
核心展示园

虎山长城是明长城东端起点,建造于明成化年间,后在虎山长城东北侧修筑复线长城,共同构成了明长城最东端军事防御体系。

制图 董昌秋

## 6个核心展示园和3座博物馆需体现辽宁地域特色

## 深入挖掘辽宁长城文化内涵是基础

长城是世界历史上工程量最大、修筑时间最长、跨越地域最广、体系最为完整的冷兵器时代军事防御工程,1987年被联合国教科文组织列为我国首批世界遗产,已经成为中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征。而长城辽宁段现存战国(燕)、秦、汉、辽、明五个时代的遗存,资源点认定数量居长城沿线15个省区市中第五位,规模庞大,类型丰富。

“辽宁有丰富的长城资源,要将这些内容做出特色,首先需要深入挖掘辽宁本地长城文化内涵。”日前在丹东市举办的“文明的脊梁——首届长城文化发展论坛”上,中国长城学会常务副会长、长城国家文化公园专家咨询委员会专家委员董耀会向记者表示,建设长城国家文化公园,要做好长城修筑的历史背景、建筑特色、重大历史事件和重要历史人物、修筑意义等方面的阐释,这个研究工作一定要做在前面,也要做得深入,要能给博物馆展示等各项建设工作提供学术的支持。目前这方面的研究还远远不够,对文化的认识和对历史信息的挖掘也远远不够。

“以往的长城旅游景区,主要是观光型的景区,就是人们爬一圈长城照几张照片下来……”董耀会认为,要让观光旅游有文化体验,一定要承载传播文化的功能,这样才有吸引力和感召力。要充分考虑长城的地域广泛性、文化多样性和资源差异性,以及不同区域的资源禀赋、人文历史和社会经济特点,突出地域文化特色和资源优势,因

地制宜,差异发展,形成不同的区域特色和文化品牌。长城文化和长城旅游的概念虽然属于不同的层面,其价值体现和发展目标也不尽相同,但在文旅融合的时代,长城文旅融合做好了,一定会焕发出长城文化遗存的新活力。

中国考古学会理事会理事、辽宁省长城国家文化公园建设工作专家咨询组成员田立坤表示,对长城遗址和历史要深入地研究,把考古调查和文献考证相结合,做好基础工作,把长城历史文化研究清楚,才能够向百姓普及长城知识。

号称“京东首关”的水上长城——九门口长城,就是经过考古发掘后取得全新认知,最后根据遗址修复,再现了九门口长城的原貌。当年辽宁省博物馆文物工作队冯永谦经国家文物局批准任九门口长城考古队领队,经他回忆,从1986年到1989年,考古人员连续4年展开考古发掘,发掘出的地上地下遗址和详细数据,给水上长城的修复工作提供了翔实、准确的资料。过去人们都说明万里长城“东起山海关,西到嘉峪关”,这就把“辽东镇长城”给丢掉了,失去了明代完整的九边重镇设置。为了明晰明代万里长城东端起点问题,从1990年到1994年,冯永谦主持虎山长城遗址的考古发掘,终于将长城墙体、墙台址、营房址和烽火台等都挖掘出来,确凿证明虎山长城才是明长城东端起点。这些基础性的考古工作将为深入挖掘长城文化奠定深厚根基。

在创新展示长城文化方面,我国各地有哪些先进做法值得借鉴呢?采访中记者了解到,山海关、嘉峪关、八达岭都有长城博物馆,目前正在思考如何提档升级的问题。去年国庆节期间,八达岭长城

展示了,首先需要建设一座现代化综合长城博物馆,进行整体全面阐释介绍,不仅仅是明长城的介绍,还要涵盖辽宁段战国(燕)、秦、汉、辽、明五个时代的长城。除了长城辽宁段综合馆,其他的博物馆可定位为专题馆,如绥中长城博物馆和“宽甸六堡”展览馆就可以定位为专题馆,展示当地围绕长城发生的重大事件、历史背景等,可用文物来展示,也可采取场景复原、沙盘等方式辅助展陈,还可以用数字化复现等多种手段,展示各区段长城的修筑历史、构筑特点、基本走向、文化传说等。

辽宁省长城国家文化公园建设工作专家咨询组成员、省博物馆原副馆长由智超告诉记者,建设展示园和长城博物馆是一个比较新的课题,主要涉及两方面筹划,一是资金投入,二是内容展示。博物馆建设需要资金、人力、技术设备的支撑,具体包括选址、展馆建

设以及征集文物、整体策划等。根据长城遗址设施的特殊性,博物馆的展陈形式可以大量采用露天陈列或半露天陈列,包括采用栈道式户外参观长城的方法。要在建设大型展馆之外,连接各种有独立特色的野外景点建设,相互配合,充分运用博物馆手段展示长城文化的深刻内涵。

“辽宁段长城依据不同地势,采用了砖墙、土墙、石墙等多种材质建造,因此辽宁长城博物馆建设也要体现出辽宁区域特色。”由智超说,可以建设地域性特征更强的专题展馆和小型展示点。如铁岭开原马市长城就很有点,这段长城遗址与明代辽东设立的马市连在一起,当时贸易往来活跃,反映出多民族经济文化交流的历史。由智超说,直接与长城相关的文物较少,但是范围可以延伸,要把当地历史传说、文学创作等引入进去,从而得到充分扩展。

景区推出了“首席数字导览官”和“少年使者”研学体验活动,加入全新时代元素的游览体验,很受青少年喜爱。

“首席数字导览官”又名“实景数字博物馆”,是一种全域性的数字博览系统,游客佩戴导览设备,每走到一个打卡点,导览系统就会自动弹出讲解知识界面,讲解切合长城的实地实景文化,增强游客对长城文化的深度体验。

“少年使者”则是专门为青少年设计的,通过探索手册、任务地图、探索任务等,让青少年以探索发现的形式到预定地点打卡,完成“规定动作”,并由多年行走长城的保护员志愿者,为孩子们讲解不一样的长

城,学习修复长城知识、宣讲保护长城理念后,孩子们可以得到身份勋章和官方证书,激发好奇心与学习兴趣,增强对长城文化遗产保护的责任和意识。

“要建好玩的博物馆,不仅让人看,还要让人愿意来玩。”董耀会告诉记者,现在数字技术已经很先进,可以做很多内容,还有研学游等深度体验项目,让孩子拥有记忆一辈子的长城体验。

如何着眼年轻群体的体验习惯,拉近长城与年轻人的距离,让他们汲取来自中华民族传统文化根脉的养分,让长城在当代年轻人的生活中活起来、火起来,可以做的工作还有很多。

## 链接



九门口长城敌台

## 京东首关——九门口水上长城

“城在水上走,水在城中流”,这就是九门口水上长城的写照。九门口长城位于辽宁省葫芦岛市绥中县李家乡,南端起于危峰绝壁间,与山海关方向的长城相接,距山海关15公里。其在宽达百米的九江河上,筑起规模巨大的过河城桥,因有九个关门,故称“九门口”。

九门口长城是由城墙、敌楼、战台、边台、围城、过河城桥、关城、哨楼、拦马沟、拦

马墙、烽火台、炮台等一系列军事防御工事以及其他附属设施构成。过河城桥下的宽阔河床全部用方整的大石块铺成,形成平整的石铺河床,望去犹如一片石,所以九门口长城又被称为“一片石关”。此外城桥两端外侧增筑两座围城,这些建筑结构,形成一个进可攻,退可守,纵深深数里的军事防御体系。城外山头上设有烽火台,当地称

之为“望海楼”,若天气晴朗,向南远眺,可望见浩渺无际的渤海。

据文献记载,九门口长城始建于北齐,现存的九门口长城始建于明洪武十四年(1381年),其后又进行多次修复。上世纪80年代的考古发掘,出土了铁炮、石炮、大缸等大批文物,反映了明代军事防御情况和军士驻守长城的生活。